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Niederschrift 
zur Sitzung des Sozialausschusses der Gemeinde Moorrege 

(öffentlich) 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 20.11.2018 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:30 Uhr 

 Ort, Raum: Amt Geest und Marsch Südholstein -Sitzungssaal-, 
Amtsstraße 12, 25436 Moorrege (rückwärtiger 
Eingang) 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Karl-Heinz Weinberg
 CDU 

  

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Sabine Darpe CDU   
Herr Henning Kleinwort FWM   
Herr Carsten Niedworok FWM   
Frau Janina Schildt SPD stv. Vorsitzende  
Herr Olaf Semmelmann CDU   
Herr Sören Weinberg CDU   
Frau Viola Weiß Bündnis 
90/Die Grünen 

  

Frau Stefanie Willmann CDU Vorsitzende  
Frau Regina Wulff SPD   

Außerdem anwesend 
Herr Brenner   

Beratende Mitglieder 
Frau Sandra Hamann Leiterin des DRK 

Waldkindergartens 
Waldzauber 

 

Frau Vivian Reimann-Clausen Pastorin der Ev-Luth. 
Kirchengemeinde 
Moorrege-Heist 

 

Frau Anke Börner   
Frau Maren Buchert DRK Kinderhaus 

Moorrege 
 

Herr Reinhold Kinle   
Frau Ina Köplin Leitrin des ev. Kinder-

gartens 
 

Presse 
Wedel-Schulauer Tageblatt   
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Protokollführer/-in 
Frau Regina Klüver   

  
18 Bürger   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom   07.11.2018                ein-
berufen. Die Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung 
keine Einwendungen erhoben werden. 
Der Sozialausschuss   ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt       der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit  
ohne Aussprache ausgeschlossen. 
      
 
Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:  
 
 

Die Tagesordnung wird beschlossen.      

Abstimmungsergebnis:  
 
 9 Ja-Stimmen,  0  Nein-Stimmen,  0  Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
 
  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Mitteilungen 

  

 2.  Einwohnerfragestunde 

  

 3.  Bericht der Kindergartenleitungen 

  

 4.  Bericht der Familienbildung Wedel 

  

 5.  Bericht des DRK zum Stand der Schaffung neuer Plätze 

  

 6.  Bericht der Kirche zum Stand der Schaffung neuer Krippenplätze 

  

 7.  Haushalt 2019 DRK-Kinderhaus Moorrege 
Vorlage: 0976/2018/MO/BV 
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 8.  Haushalt 2019 ev. Kindertagesstätte St. Michael Moorrege 
Vorlage: 0978/2018/MO/BV 

  

 9.  Haushalt 2019 DRK-Waldkindergarten Waldzauber 
Vorlage: 0973/2018/MO/BV 

  

 10.  Einrichtung einer 2. Waldgruppe bei der DRK Waldkita Moorrege 
Vorlage: 0996/2018/MO/BV 

  

 11.  Haushaltssatzung 2019; hier Beratung über die für den Ausschuss relevanten Einzelpläne 
Vorlage: 0997/2018/MO/HH 

  

 12.  Verschiedenes 

  

 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Mitteilungen 
  

Die Vorsitzende begrüßt die anwesenden Gäste, beratende Mitglieder so-
wie die Ausschussmitglieder und eröffnet die Sitzung. Von Seiten des 
Ausschusses und der Verwaltung gibt es keine Mitteilungen.  
 

  
 
 

  
  
  
zu 2 Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen gestellt.  
 

  
 
 

  
  
  
zu 3 Bericht der Kindergartenleitungen 
  

Die Berichte der Kindergartenleitungen werden Anlage zum Protokoll.  
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zu 4 Bericht der Familienbildung Wedel 
  

Der Bericht der Familienbildungsstätte Wedel wird Anlage zum Protokoll.  
 

  
 
 

  
  
  
zu 5 Bericht des DRK zum Stand der Schaffung neuer Plätze 
  

Herr Kinle berichtet, dass sich das DRK zwischenzeitlich Gedanken dar-
über gemacht hat, wie die Erweiterung des Kinderhauses Moorrege aus-
sehen könnte. Geprüft wurde die Idee, einen Anbau an das vorhandene 
Gebäude durch  Modulbaulauweise vorzunehmen. Festgestellt wurde je-
doch, dass diese Idee schlecht realisierbar ist, da die entsprechenden 
Hersteller in der geringen Größe wie geplant, keine Aufträge annehmen. 
Es gibt lediglich eine Firma, die auch Modulteile unter 400 m² anbieten. 
Leider hat die Verwaltung trotz Rücksprache dem DRK bisher keinen La-
geplan übersandt. 
Anmerkung der Verwaltung: Die Bitte des DRK um Übersendung eines 
Lageplanes wurde von der Verwaltung am Tage nach der Ausschusssit-
zung direkt an den Fachbereich „Bauen und Liegenschaften“ weitergelei-
tet. Eine Umsetzung der Bitte wurde zugesagt. 
 
Frau Hamann erläutert, dass sich die untere Naturschutzbehörde bereits 
mit der Aufstellung eines 2. Bauwagens einverstanden erklärt hat. Auch 
die Kindergartenaufsicht wird der Einrichtung einer 2. Gruppe im Waldkin-
dergarten zustimmen. Die 2. Gruppe darf jedoch nur 15 Kinder aufneh-
men. Herr Plettenberg weist darauf hin, dass die Kosten für den 2. Bauwa-
gen bereits im Haushalt 2019 eingestellt wurden. 
Auf Anfragen von Herrn Niedworok und Herrn Kleinwort teilt Herr Kinle mit, 
dass es bisher keine Preisvorstellungen gibt und der Anbau eine Grundflä-
che  ca 200 bis 250 m²  haben sollte. Diesbezüglich sind jedoch noch eini-
ge Fragen, zum Beispiel zu den Abstandsflächen etc, zu klären. Die Vor-
sitzende fragt an, ob Fördermittel zu erwarten sind. Herr Kinle berichtet, 
dass es für den Waldkindergarten keine Fördermittel geben wird, aber ggf. 
für den Anbau an das Kinderhaus. Die Fördermittel werden vom DRK be-
antragt, hierfür müssen jedoch zunächst die Kosten ermittelt werden. 
Da keine weiteren Fragen bestehen, bedankt sich die Vorsitzende bei 
Herrn Kinle für den Bericht. 
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zu 6 Bericht der Kirche zum Stand der Schaffung neuer Krippenplätze 
  

Frau Reimann-Clausen berichtet, dass für die Schaffung der Krippenplätze 
ein Umbau des Gemeindehauses erforderlich wäre. Um Fördermittel aus 
dem sog. „Kita-Sofortprogramm 2019“ erhalten zu können, wäre eine un-
verzügliche Räumung des Gemeindehauses unumgänglich, da die Maß-
nahme bis zum 31.10.2019 vollständig abgenommen worden sein muss. 
Der sofortige  Auszug aus dem Gemeindehaus würde jedoch zusätzliche 
Kosten verursachen, so dass die Kirchengemeinde auf einen weiteren Zu-
schuss der Gemeinde Moorrege in Höhe von 150.000,00 € angewiesen 
wäre.  
Diesbezüglich ergibt sich im Ausschuss eine rege Diskussion. Herr 
Niedworok betont, dass in diesem Falle die Gemeinde Moorrege 1 Mio. 
EUR in ein Gebäude investieren würde, dass jedoch nicht Eigentum der 
Kommune, sondern der Kirchengemeinde ist. Auch andere Ausschussmit-
glieder äußern diesbezüglich ihre Bedenken. Frau Börner von der Famili-
enbildungsstätte ergänzt, dass die  Tagesmütter und –väter keine zusätzli-
chen Kosten für die Kommunen bedeuten und durch deren Einsatz ca. 30 
Krippenplätze zur Verfügung stünden. Herr Sören Weinberg weist darauf 
hin, dass bereits seit 3 Jahren die Absicht besteht, in der ev. Kita  Krip-
penplätze zu schaffen. Eine Entscheidung der Kirchengemeinde hätte 
weitaus früher getroffen werden können. Von Seiten der Vorsitzende 
ergeht die Anfrage an Herrn Kinle, ob evt. die Möglichkeit besteht, den ge-
planten Anbau zu vergrößern. Herr Kinle kann sich diesbezüglich noch 
nicht abschließend äußern, da zunächst die Größe der vorhandenen Flä-
che ermittelt werden muss.  Herr Adam fragt an, ob evt. der Anbau an das 
DRK Kinderhaus 2stöckig errichtet werden könnte. Herr Kinle befürchtet, 
dass eine 2stöckige Bebauung vermutlich das Haupthaus verdunkeln wür-
de. Frau Darpe fragt an, wofür zusätzlich 150.000,00 € erforderlich wer-
den. Frau Reimann-Clausen erläutert, dass ein Darlehn aufgenommen 
werden muss, um das Gemeindehaus umgehend verlassen zu können. 
Herr Sören Weinberg wendet ein, dass hierfür die Kirchengemeinde in 
Vorleistung gehen muss. Im Übrigen sieht er die Fördermittel nicht 
zwangsläufig fließen. Dieser Ansicht ist auch Herr Adam, da nicht bekannt 
ist ob überhaupt und ggf.  in welcher Höhe Fördergelder gewährt werden. 
Frau Reimann-Clausen verwehrt sich gegen den Vorwurf, die Kirchenge-
meinde hätte die Angelegenheit verschleppt und will die Ausschusssitzung 
gemeinsam mit Pastor Weißflog verlassen. Auf Wunsch der Ausschuss-
mitglieder nehmen  die Pastoren weiterhin an der Sitzung teil. Frau Rei-
mann-Clausen teilt mit, dass ihr bereits zugetragen wurde, dass die Ge-
meinde Moorrege die Einrichtung einer Krippengruppe bei der Kirchenge-
meinde ablehnt. Dies wird von allen Ausschussmitgliedern entschieden 
zurückgewiesen, da bereits vor Jahren der Beschluss gefasst wurde, dort 
Krippenplätze zu schaffen. Herr Bürgermeister Weinberg ergänzt, dass er 
es täglich mit Gerüchten zu tun hat. Derartigen Gerüchten sollte man kei-
nen Glauben schenken.  Ebenso wendet Herr Bürgermeister Weinberg  
ein, dass sich  nun ein völlig neuer Sachverhalt ergeben hat, der nicht in 
dieser Sitzung geklärt werden kann. Die Vorsitzende bricht die Diskussion 
ab. Sobald konkrete Zahlen/Informationen vorliegen soll dieses Thema in 
der nächsten Sozialausschusssitzung behandelt werden, ggf. wird eine 
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gesonderte Sitzung einberufen.    
 

  
 
 

  
  
  
zu 7 Haushalt 2019 DRK-Kinderhaus Moorrege 

Vorlage: 0976/2018/MO/BV 
  

Die Vorsitzende verweist auf die Beschlussvorlage der Verwaltung und 
erläutert den Sachverhalt. .  
 

 Beschluss: 
Der Sozialausschuss empfiehlt, dem DRK-Kreisverband Pinneberg 
für die Finanzierung des DRK Kinderhauses für das Jahr 2019 einen 
Zuschuss in Höhe von 302.650,00 EUR zu gewähren, wobei sich die 
Jahresrechnung 2018 entsprechend auswirken kann. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 8 Haushalt 2019 ev. Kindertagesstätte St. Michael Moorrege 

Vorlage: 0978/2018/MO/BV 
  

Die Vorsitzende verweist auf die Beschlussvorlage der Verwaltung und 
erläutert den Sachverhalt anhand der Vorlage und  dem Haushaltsplan des 
DRK-Kinderhauses Moorrege. .  
 

 Beschluss: 
Der Sozialausschuss empfiehlt, dem Kirchenkreis Hamburg-
West/Südholstein für den Betrieb der ev. Kindertagesstätte St. Mi-
chael für das Haushaltsjahr 2019 einen Zuschuss in Höhe von höchs-
tens 213.410,00 EUR. zu gewähren, wobei sich die Jahresrechnung 
2018 entsprechend auswirken kann. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 9 Haushalt 2019 DRK-Waldkindergarten Waldzauber 

Vorlage: 0973/2018/MO/BV 
  

Grundlage der Beratung wird die Beschlussvorlage der Verwaltung vom 
02.10.2018.  
 

 Beschluss: 
Der Sozialausschuss empfiehlt, dem DRK-Kreisverband Pinneberg 
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für die Finanzierung der DRK-Waldkindergartens WaldZauber einen 
Zuschuss in Höhe von 45.800,00 EUR. zu gewähren, wobei sich die 
Jahresrechnung entsprechend auswirken kann. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 10 Einrichtung einer 2. Waldgruppe bei der DRK Waldkita Moorrege 

Vorlage: 0996/2018/MO/BV 
  

Die Vorsitzende verweist auf die Beschlussvorlage der Verwaltung und 
dem Antrag des DRK-Kreisverbandes vom 05.11.2018. In dem Bericht der 
Kindertagesstätten hat Frau Hamann bereits Ausführungen hierzu ge-
macht. 
Herr Niedworok ergänzt, dass es sich bei dem Waldkindergartengruppen 
zwar um Elementargruppen handelt, jedoch keine Ganztagsbetreuung an-
geboten werden kann. Trotz dessen ist die Nachfrage groß.  
 

 Beschluss: 
Der Sozialausschuss empfiehlt, bei der DRK Waldkita Moorrege eine 
2. Waldgruppe zu errichten. 
Die Gruppe soll, wenn möglich, zum 01. August 2019 in Betrieb ge-
nommen werden. 
Die einmaligen Anschaffungskosten für den Bauwagen in Höhe von 
ca. 45.000,00 Eur. und der Betriebskostenzuschuss in Höhe von etwa 
15.000,00 EUR. (anteilige Betriebskosten 2019) werden im Haushalts-
plan 2019 bereit gestellt. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 11 Haushaltssatzung 2019; hier Beratung über die für den Ausschuss 

relevanten Einzelpläne 
Vorlage: 0997/2018/MO/HH 

  
Die Vorsitzende verweist auf die für den Ausschuss relevanten Haushalts-
ansätze auf Seite 25 des Haushaltsplans für das Haushaltsjahr 2019. Von 
Seiten der Ausschussmitglieder bestehen diesbezüglich keine Fragen.  
 

 Beschluss: 
Der Sozialausschuss nimmt die für den Ausschuss relevanten Haus-
haltsansätze zur Kenntnis. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 12 Verschiedenes 
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Es gibt keine Wortmeldungen, sodass die Vorsitzende die Sitzung schließt.  
 

  
 
 

  
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 28.11.2018 

 

 
   

(Stefanie Willmann) 
Vorsitzende 

Frau 
Frau 

(Regina Klüver) 
Protokollführerin 
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